Aperçu du plan de gestion de la fumigation au gaz phosphine
MODÈLE: PLAN DE GESTION DE LA FUMIGATION (PGF) POUR LA FUMIGATION AU GAZ PHOSPHINE DES VIVRES DANS DES PILES RECOUVERTES DE BÂCHES
Concernant les PGF. Les plans de gestion de la fumigation (PGF), qui sont des pratiques de fumigation largement reconnue, sont obligatoires aux USA. Il s’agit de documents écrits qui fournissent des informations spécifiques sur les aspects de logistique, de performance ainsi que des contacts afin de s’assurer que l’opération de fumigation respecte la planification systémique et le plan d’exécution pour garantir l’efficacité et la sécurité.
[bookmark: _GoBack]Normes de PGF destinées aux partenaires de l’USAID. Comme décrit dans l’Annexe T-1, le respect de la fumigation exige des partenaires de l’USAID qu’ils complètent un Plan de Gestion de la Fumigation (PGF) pour CHAQUE opération de fumigation et les conservent dans leurs archives pendant 2 ans. Les règles de conformité exigent que le plan et l’opération de fumigation lui-même correspondent significativement au modèle PGF qui suit. Dans les aspects où les Partenaires font des changements substantiels au modèle FGP fournis dans le présent, ils doivent soumettre les changements proposés à l’autorisation de l’USAID.
Modification de ce modèle. Les partenaires de l’USAID doivent examiner le modèle de FGP pour la conformité aux normes locales et les ajuster en conséquence. D’autres ajustements aux circonstances et capacités locales sont possibles. Cependant, tout changement de fonds doit être demandé dans le PERSUPAP du Programme d’Aide Alimentaire (dont le modèle est fourni à l’Annexe T-2) ou ultérieurement par écrit à l’AOR du Programme d’Aide Alimentaire qui transmettra l’autorisation au Représentant environnementale du Bureau DCHA. 
Objectifs de ce modèle de PGF. Ce modèle PGF N’EST PAS :
· Un substitut à un programme de formation au processus de fumigation au gaz phosphine.
· Un guide de fumigation à la phosphine.
· Applicable sans modifications considérables à la fumigation de l’intégralité des structures, conteneurs ou véhicules.
Ce modèle de PGF SERT à réduire considérablement les efforts requis par les partenaires de l’USAID pour élaborer un FPG conforme et effectuer une fumigation conforme des vivres dans des piles recouvertes de bâches.
Plus spécifiquement, le modèle de PGF est un résumé succincte des pratiques techniques acceptables de fumigation au gaz phosphine des vivres financés par l’USAID dans des piles recouvertes de bâches sous une forme qui ; (1) guide un fumigateur formé afin qu’il obtienne des résultats sûr et efficaces, (2) permet à un partenaire de l’USAID de mieux superviser son fournisseur de services de fumigation, (3) appuie le compte-rendu en matière de conformité des opérations de fumigation requises par les PERSUAP du Programme d’aide alimentaire. 
Ce modèle PGF comprend les pratiques techniques acceptables définies à l’Annexe T-7.
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